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Страш ная сі ту а цыя — вый сці 

на ву лі цу або ехаць па да ро зе 

і ўба чыць, што не дзе га рыць 

дом. Але ка лі зда ва ла ся, што 

ўжо ні чым не да па маг чы, зна-

хо дзі лі ся ві да воч цы па дзей, 

якія як ма га хут чэй бег лі ў 

па ла ю чыя да мы, каб вы ра-

та ваць лю дзей, якія там зна-

хо дзі лі ся. Ва шай ува зе — не-

каль кі гіс то рый са шчас лі вым 

кан цом, якія ад бы лі ся сё ле та 

ў на шай кра і не.

«Во ва га рыць!!!»
Дра ма ра зы гра ла ся ўве ча-

ры 20 ве рас ня ў ад ной з вё сак у 

Пу ха віц кім ра ё не. На сваю да чу 

во сень скім ве ча рам пят ні цы пры-

еха лі муж і жон ка з Мін ска. І не як 

муж чы на за ўва жыў, як з-пад лет-

няй стра хі су сед ня га до ма па чы нае 

ку рыц ца ды мок...

Што бы ло да лей? Да мо сло ва 

ге рою на ша га апо ве да — Мі ка лаю 

Фя ра гу.

— Зда ры ла ся гэ та ці то а пя тай, 

ці то а шос тай га дзі не. Ве ра сень, 

ра біць на да чы асаб лі ва ня ма ча-

го. І вось жон ка пра па на ва ла аба-

браць цы бу лю. А ра біць мы гэ та 

вы ра шы лі на ву лі цы. Вет ру не 

бы ло, ды і ця гаць ліш няе смец-

це з ха ты нам не ха це ла ся. Вось 

я і ад пра віў ся па вяд ро цы бу лі. 

І лі та раль на праз не каль кі хві лін 

пры бя гае да мя не ў ха ту жон ка і 

кры чыць: «Ко ля, Во ва га рыць!!!» 

Ула дзі мір — гэ та стры еч ны брат 

ма ёй жон кі. На шы да чы зна хо дзяц-

ца па су сед стве. Вось мы і па бег лі 

ту ды. Пры чым ба са нож — на ват не 

бы ло ча су абуц ца.

Я ве даў, дзе ў до ме ста іць ло-

жак. Зай шоў ту ды — а праз дым 

бач насць амаль ну ля вая. На воб-

ма цак знай шоў ло жак, сва я ка і 

па чаў яго вы цяг ваць на ву лі цу. 

Тым ча сам на да па мо гу па да спе-

ла жон ка. Я ёй кры чу: па гля дзі, 

што тут га рыць, і, ка лі трэ ба, вы-

клю чы спяр ша з ра зет кі. Вы цяг-

нуў я Ула дзі мі ра на ву лі цу, сам 

сха піў вяд ро, па бег у ба сейн па 

ва ду. За гэ ты час жон ка ад клю чы-

ла аба гра валь нік і тэ ле ві зар. На 

шчас це, ад на го вяд ра ва ды ха пі-

ла. Ад кры та га агню я не ба чыў, 

але за ку ра на бы ла па душ ка, мат-

рац па чаў тлець... Вый шаў я на 

ву лі цу, аб уўся, ба чу: а сва як знік. 

Бя гу на зад у дом — а наш па цяр-

пе лы ля жыць на сва ім ра ней шым 

мес цы, якое ледзь не ста ла для 

яго эша фо там. Ну што ж, з за ку-

ра най ха ты па цяг ну лі на зад на 

ву лі цу яшчэ раз. Апа ліў ён та ды 

ску ру на ру цэ доб ра так... Тым 

ча сам па да спе лі пля мен нік з жон-

кай, якія і па еха лі ра зам з ім на 

«хут кай».

«Зга рэў тэ ле ві зар, 
апла віў ся тэ ле фон...»

22 ліс та па да прый шла пры ем-

ная вест ка. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ўзна га ро-

дзіў ме да лём «За вы ра та ва нае 

жыц цё» 23-га до ва га сяр жан та мі-

лі цыі Ан то на Ся мя кі на, які слу жыць 

у Дры бін скім ра ён ным ад дзе ле 

ўнут ра ных спраў. Ён вы ра та ваў 

на па жа ры ста ро га ча ла ве ка.

— Сам ін цы дэнт ад быў ся 8 кра-

са ві ка, — згад вае на мес нік на-

чаль ні ка ад дзе ла ўнут ра ных 

спраў па ідэа ла гіч най ра бо це і 

кад ра вым за бес пя чэн ні РА УС 

Мі ха іл АКІН ЧЫЦ. — Па ве дам-

лен не аб тым, што за га рэў ся дом 

у вёс цы Бе лая, прый шло а шос-

тай га дзі не ра ні цы. Тры во гу ўзняў 

су сед, які ўба чыў, што з вок наў 

валіць дым. Ён па тэ ле фа на ваў на 

ну мар 101, ну а ад туль дыс пет-

чар пе ра даў ін фар ма цыю ў на шу 

дзя жур ную часць. Па се лі шча гэ-

тае зна хо дзіц ца пры бліз на за 30 

кі ла мет раў ад Дры бі на. Там жы-

ве не каль кі на шых су пра цоў ні каў. 

З імі мы і вы ра шы лі звя зац ца. Вось 

да Ан то на пер ша га і да зва ні лі ся... 

Ка лі ён пад бег да до ма, то ўба-

чыў, што по бач ста іць су сед, які і 

па ве да міў пра па жар. Ён ска заў, 

што там, маг чы ма, унут ры нех та 

ёсць. Ан тон зай шоў праз дзве ры, 

унут ры ўсё бы ло, як у моц ным ту-

ма не. І быў гас па дар, 71-га до вы 

дзя ду ля. Ён тры маў ся за сце ны ў 

за ле ў шо ка вым ста не. Ан тон вы-

веў не ба ра ку на ву лі цу, і як раз у 

гэ ты час пад' еха лі па жар ныя, якія 

і па ту шы лі агонь у спаль ні. А ўзга-

ран не там бы ло вель мі сур' ёз нае. 

Я пас ля пры яз джаў у гэ ты дом. 

Тэ ле ві зар зга рэў цал кам, моц на 

апла віў ся ма біль ны тэ ле фон...

«У акне ста яць 
пен сі я не ры і кры чаць 
не мым го ла сам»

Уве ча ры 23 жніў ня ра та валь ні-

кам па сту пі ла па ве дам лен не пра 

тое, што га рыць пры ват ны дом 

у аг ра га рад ку Ка ло дзі шчы, што 

зна хо дзіц ца пад Мінск ам. Ка лі па-

жар ныя пры еха лі на мес ца па дзей, 

яны ўба чы лі, што ад на па вяр хо вы 

драў ля ны дом га рыць ад кры тым 

по лы мем. Але яшчэ да іх пры-

быц ця два бра ты вы ве лі з до ма 

су джэн цаў-пен сі я не раў, якія на мо-

мант па жа ру зна хо дзі лі ся ў до ме.

— Мы ўве ча ры еха лі ад ба бу лі, 

дзе свят ка ва лі яе дзень на ра джэн-

ня, — рас каз вае Аляк сандр Ан ці-

паў. — Еха лі да до му да ся бе ра зам 

з бра там Яў ге нам, дзець мі, пад-

во зі лі ма ці... І вось Яў ген зда лёк 

за ўва жыў дым. Ка жа: мо жа, кра ма 

га рыць? Вы ра шы лі пад'ехаць блі-

жэй, па гля дзець, што ж там ад-

бы ва ец ца. А пас ля па вяр ну лі на 

ад ну з ву ліц і ўба чы лі, што гэ та не 

кра ма га рыць, а фран тон жы ло-

га до ма. Кар ці на бы ла жу дас ная: 

у акне ста яць пен сі я не ры, кры чаць 

не мым го ла сам, шчоў кае ад агню 

шы фер, по бач са бра ло ся шмат да-

рос лых лю дзей, пад лет каў, але ў 

дом не пай шоў ні хто. Ба я лі ся яны 

ці што там... Ра зам з Яў ге нам вы бі-

лі брам ку, пас ля — акон ную шы бу 

і вы ве лі ста рых на ву лі цу. Яшчэ б 

па ра хві лін — і яны б зга рэ лі там. 

Вы вес ці іх праз ува ход ныя дзве ры 

мы б не здо ле лі — яны бы лі ад-

рэ за ны аг нём. Ды і ад до ма ма ла 

што за ста ло ся: да ху ня ма, сто лі 

ня ма, мес ца мі бяр вен не пра га рэ ла 

на скрозь.

Мер ка ва ная пры чы на та го 

па жа ру — ка рот кае за мы кан не 

элект ра пра вод кі.

* * *
Зу сім ня даў на, 20 снеж ня, у аг-

ра га рад ку Сош на, што мес ціц ца 

пад Пін скам, 27-га до вая дзяў чы-

на вы нес ла з па ла ю ча га до ма яго 

69-га до ва га гас па да ра. Яна знай-

шла пен сі я не ра на лож ку ў жы лым 

па коі. Па коль кі па жар ад быў ся 

ноч чу, то агонь за ўва жы лі толь кі 

та ды, ка лі ён ужо раз гу ляў ся на 

поў ную. У вы ні ку по лы мя зні шчы ла 

дах, моц на па шко дзі ла пе ра крыц ці 

і ма ё масць.

Аў та ном ны па жар ны апа вя-

шчаль нік да па мог вы ра та ваць 

ча ла ве ка 26 ліс та па да ў Во ра наў-

скім ра ё не Гро дзен скай воб лас ці. 

А шос тай га дзі не ве ча ра па ве-

дам лен не аб па жа ры па сту пі ла 

на пульт ра та валь ні кам, але яшчэ 

да та го вы свет лі ла ся, што гас па-

да ра жыл ля вы ра та ваў участ ко вы 

ін спек тар ка пі тан мі лі цыі Юрый 

Віль ке віч. У гэ ты час ён як раз ішоў 

па вяс ко вай ву лі цы, ка лі па чуў гук 

ад пра цу ю ча га апа вя шчаль ні ка. 

Дзве ры бы лі не за чы не ныя, мі-

лі цыя нер тра піў у дом лёг ка. На 

печ цы ён знай шоў гас па да ра, які 

спаў. А на ім ужо тле ла коў дра. 

Юрый Віль ке віч за раз жа рас ка-

тур хаў не ба ра ку і вы веў яго на 

чыс тае па вет ра, а ачаг агню за ліў 

вяд ром ва ды.

...І з ін шых сты хій
Пер шы лёд, які сё ле та ўста ля-

ваў ся ў па чат ку снеж ня, быў з-за 

сла бых ма ра зоў вель мі крох кі і не-

тры ва лы. Ра зам з тым не ка то рых 

ама та раў пад лёд най ры бал кі гэ-

тая ака ліч насць не спы ня ла. Вось 

толь кі стаў ка пры та кой бес кла пот-

нас ці — жыц цё.

Па ін фар ма цыі стар ша га ін-

спек та ра Ма гі лёў ска га аб лас но га 

ўпраў лен ня МНС Воль гі Не ха ро-

шых, а трэ цяй га дзі не дня 8 снеж ня 

па сту пі ла па ве дам лен не аб тым, 

што ў за то цы Дняп ра ка ля вёс кі 

Па ла він ны Лог то нуць двое муж-

чын. Але яшчэ да пры быц ця ра-

та валь ні каў ві да воч цы вы цяг ну лі 

з ва ды 64-га до ва га ры ба ка. Ён 

быў шпі та лі за ва ны з ды яг на зам 

«агуль нае пе ра аха ло джан не». На 

жаль, яго 49-га до ва му на пар ні ку 

да па маг чы з бе ра га бы ло не маг-

чы ма. Яго пас ля знай шлі на ад-

лег лас ці 10 мет раў ад бе ра га без 

пры кмет жыц ця.

У па чат ку чэр ве ня ў кра і не стая-

ла ана маль ная спя ко та. Ты ся чы 

лю дзей імк ну лі ся знай сці пра ха-

ло ду ка ля ва да ёмаў. Не стаў вы-

клю чэн нем і пляж на во зе ры Юбі-

лей ным у Грод не. У свой вы хад ны 

дзень ту ды ад пра віў ся су пра цоў нік 

Дэ парт амен та ахо вы сяр жант мі-

лі цыі Аляк сей Ка ра та еў. У ней кі 

мо мант ён па чуў кры кі і ўба чыў, 

што пры бліз на за 70 мет раў ад бе-

ра га ў ва дзе боў та ец ца муж чы на і 

клі ча на да па мо гу. Мі лі цы я нер тут 

жа кі нуў ся ў ва ду. Ён на блі зіў ся да 

не ба ра кі, па спра ба ваў яго су па ко-

іць, а за тым моц на сха піў яго і па-

плыў ра зам з ім да бе ра га. Пас ля 

муж чы на рас тлу ма чыў, што ха цеў 

пе ра плыс ці во зе ра, але не раз лі-

чыў сі лы і па чаў та нуць...

Яшчэ ад на гіс то рыя ад бы ла ся 

ў кан цы ве рас ня ў Пін ску. Дзяў-

чын ка вый шла на ву лі цу ра зам з 

са ба кам. Яна іш ла да пля цоў кі, дзе 

звы чай на вы гуль ва ла свай го ча ты-

рох ла па га сяб ра, але... у цем ры не 

за ўва жы ла яму глы бі нёй больш за 

тры мет ры. Яе вы ка па лі для дрэ-

наж най сіс тэ мы. Дзяў чын ка пра-

ва лі ла ся ў тую яму ра зам са сва ім 

са ба кам.

Праз не ка то ры час да до му са 

служ бы вяр таў ся ка ман дзір уз во да 

ро ты мі лі цыі Пін ска га ад дзе ла Дэ-

парт амен та ахо вы ка пі тан мі лі цыі 

Аляк сандр Швец. Ён па чуў кры кі 

аб да па мо зе, якія нес лі ся ад не куль 

з-пад зям лі. Мі лі цы я нер пай шоў 

на гук — і так знай шоў дзяў чын-

ку ра зам з са ба кам. Ён спус ціў ся 

ўніз і да па мог ёй вы лез ці на верх. 

А вось са ба ка моц на спа ло хаў ся і 

не да ваў ся ў ру кі чу жын цу. Та му 

дзяў чын ка па бег ла да до му клі-

каць баць ку на да па мо гу, а афі-

цэр за стаў ся ра зам з са ба кам ча-

каць, па куль яны вер нуц ца. Баць кі 

дзяў чын кі пас ля прый шлі ў ад дзел 

Дэ парт амен та ахо вы і шчы ра па-

дзя ка ва лі за да па мо гу і не абы яка-

васць да тых, хто тра піў у бя ду.

Як ба чым, для та го каб да па-

маг чы ін ша му ча ла ве ку, ча сам 

не аба вяз ко ва ва ло даць на вы ка мі 

пра фе сій на га ра та валь ні ка.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

ПРЫЙ СЦІ НА ДА ПА МО ГУ

Гіс то рыя ад бы ла ся ў са ка ві ку. Стар шы 

ін спек тар ДПС АДАІ Ві цеб ска га РАУС 

ка пі тан мі лі цыі Дзміт рый ЛА ЗУ КА 

за сту піў на дзя жур ства на тра се Ві-

цебск — Лёз на. Рап там кі роў ца сне га-

ўбо рач най ма шы ны пе ра даў тры вож-

нае па ве дам лен не: ка ля ад ной з вё сак 

ля жыць пе ра ку ле ны аў та ма біль.

Ін спек та ры ад пра ві лі ся на мес ца зда рэн-

ня. Пад' яз джа ю чы да мер ка ва на га мес ца, 

яны су стрэ лі аў та ма біль да рож ні каў, якія і 

знай шлі лег ка вік. У ка бі не ра зам з імі еха лі 

два ма ла дыя хлоп цы. Бы лі яны не вель мі 

цвя ро зыя і па пра сі лі іх пад вез ці. Ад нак ці-

ка ва, што «га ла са ва лі» хлоп цы не па да лёк 

ад та го мес ца, дзе ад бы ла ся ава рыя.

Адзін з іх быў увесь пе ра ма за ны кры вёй. 

Але пры гэ тым ран на яго це ле не за ўва-

жа ла ся.

— Мі лі цы я нер спы таў, чыя гэ та кроў і ці 

быў у іх кам па ніі трэ ці — той, хто ся дзеў 

за ру лём ма шы ны, якая па тра пі ла ў ава-

рыю, — па ве да міў афі цый ны прад стаў нік 

УУС Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Ві таль 

СА ПРО НЕН КА. — Хлоп цы ста лі ак тыў на 

ад маў ляць свой удзел у ДТЗ і тое, што з імі 

быў нех та яшчэ.

Дзміт рый Ла зу ка не па ве рыў сло вам і 

вы ра шыў знай сці кі роў цу, які, мяр ку ю чы 

па ўсім, атры маў сур' ёз ныя траў мы. Афі цэр 

яшчэ раз уваж лі ва агле дзеў аў та ма біль і ад-

пра віў ся шу каць яго ўла даль ні ка. Ін спек тар 

аб' ехаў не адзін кі ла метр мяс цо вых да рог і 

на рэш це за ўва жыў на ад ной з іх ча ла ве-

ка. Той ужо не мог са ма стой на ру хац ца. На 

га ла ве муж чы ны бы ла вя лі кая ра на, якая 

сур' ёз на кро ва та чы ла. Вы свет лі ла ся, што 

гэ та і быў той са мы кі роў ца, яко га кі ну лі па-

са жы ры. Ён вы ра шыў па кі нуць мес ца ДТЗ. 

Пра блу каў не каль кі кі ла мет раў па да ро гах 

і кан чат ко ва стра ціў сі лы...

Дзміт рый Ла зу ка да ста віў па цяр пе ла га ў 

най блі жэй шую баль ні цу. Ме ды кі здо ле лі яго 

вы ра та ваць. А пас ля рас ка за лі ін спек та ру: 

ка лі б ён знай шоў не ба ра ку-кі роў цу на не-

каль кі хві лін паз ней, то да па маг чы па ра не-

на му бы ло б ужо не маг чы ма...

Ін спек тар ДАІ вы ра та ваў жыц цё... 
бяс праў ні ку


